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АНАЛІЗ  ДІЮЧИХ  СИСТЕМ  ОЦІНЮЮЧИХ  
ПОКАЗНИКІВ  РІВНЯ  ЖИТТЯ  НАСЕЛЕННЯ

Ю. П. Радушко

Рівень життя населення є основним показ-
ником економічного розвитку будь-якої держа-
ви. Рівень життя є складним і багатогранним 
явищем, оцінка якого вимагає комплексного 
підходу, який врахував би всі його аспекти. 
Тому на сьогодні все більшої актуальності на-
бувають питання конструювання синтетично-
го показника рівня життя населення. 

Мета статті – дослідити діючу систему оці-
нюючих показників рівня життя.

Питаннями дослідження рівня життя за-
ймалися видатні українські вчені, такі як 
Л. І. Абалкін, Є. І. Капустін, В. Ф. Майєр, 
Н. М. Римашевська, В. С. Жеребін та ін. 
Значний внесок у вирішення теоретичних 
і практичних аспектів проблем рівня жит-
тя населення в Україні зробили Д. П. Богіня, 
А. В. Долишній, Т. М. Кір’ян, А. М. Колот, 
Е. М. Лібанова, В. Є. Мандибура, С. І. Пирож-
ков. Проте ці дослідження не усувають ряд 
важливих невирішених проблем. 

1970 р. Міжнародна організація праці за-
пропонувала концепцію «базових потреб», 
відповідно до якої урядам з метою підвищення 
якісних показників рівня життя пропонувало-
ся зосередити увагу на задоволенні основних 
потреб більшості населення. Була зроблена 
спроба розробити систему універсальних по-
казників, у якій були враховані суб’єктивне 
сприйняття умов життя й їх об’єктивні ха-
рактеристики. У зв’язку з цим при оцінці еко-
номічного розвитку на перше місце вийшли 
соціальні показники. Відповідно до цієї кон-
цепції пріоритети соціальної політики держа-
ви можна поділити на 9 напрямів розвитку, 
кожний із яких характеризується своїм набо-
ром показників [4]: 

1) фінансовий стан особистості; 2) здоров’я; 
3) освіта; 4) зайнятість і якість трудового жит-

тя; 5) вільний час і дозвілля; 6) сприятливе на-
вколишнє середовище; 7) соціальне оточення; 
8) забезпечення безпеки правосуддя; 9) участь 
у суспільному житті. 

Дослідження свідчать, що для аналізу рів-
ня життя населення недостатньо використову-
вати оцінку мінімальних потреб, а необхідно 
мати дані за всіма показниками рівня життя. 
Крім того, відсутній чіткий поділ між соціаль-
ними й економічними показниками, оскільки 
будь-які економічні перетворення супрово-
джуються змінами в соціальній сфері.

Для аналізу й оцінювання рівня життя в 
Україні використовують різні показники, такі 
як величина валового і внутрішнього продук-
ту, національного доходу і реального доходу 
на душу населення, забезпеченість житлом, 
величина товарообігу й обсяг послуг на душу 
населення тощо. Про рівень життя свідчать та-
кож показники народжуваності й смертності 
населення, середньої тривалості життя тощо. 

Значною мірою на рівень життя населення 
впливають економічні чинники, до яких на-
лежать наявність економічного потенціалу в 
країні, можливості для його реалізації, вели-
чина національного доходу тощо.

Про рівень життя в країні можна судити за 
співвідношенням забезпечених і бідних верств 
населення. В Україні частка населення, що 
проживає на межею бідності, за останнє деся-
тиріччя дуже збільшилася. Мінімальні життє-
ві потреби українців оцінюються на сьогодні 
за набором товарів і послуг, включених у про-
житковий мінімум. Структура бюджетів про-
житкового мінімуму включає, крім витрат на 
харчування, витрати на непродовольчі товари, 
послуги, податки й інші обов’язкові платежі. 

Продовольчий кошик – це набір продуктів 
харчування однієї людини на місяць, розра-
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хований на основі мінімальних норм спожи-
вання продуктів, що відповідають фізичним 
потребам людини, калорійності, змісту основ-
них харчових речовин і забезпечують дотри-
мання традиційних навичок організації харчу-
вання [1].

Прийняті для розрахунків мінімальні нор-
ми споживання продуктів рекомендовані Ін-
ститутом харчування Академії медичних наук 
України. Вони містять у собі продовольчі 
товари 11 груп: хліб і хлібопродукти, карто-
пля, овочі та баштанні, фрукти і ягоди, м’ясо 

і м’ясопродукти, рибу і рибопродукти, молоко 
і молокопродукти, яйця, цукор і кондитерські 
вироби, олія рослинна і маргарин, інші про-
дукти (сіль, перець тощо).

Найбільш відсталим компонентом рівня 
життя в Україні, особливо порівняно з роз-
виненими країнами, є всі види послуг насе-
ленню.

1980 р. затверджений список соціальних 
індикаторів рівня життя, розроблених Органі-
зацією економічного співробітництва та роз-
витку (табл.) [7].

Таблиця

Соціальні індикатори рівня життя

Соціальна потреба Показники
Здоров’я

Тривалість життя
Тривалість наступного життя
Рівень смертності матерів

Стан здоров’я 
Тимчасова непрацездатність
Тривала непрацездатність

Освіта та навчання

Використання можливостей системи освіти
Безперервне навчання
Навчання дорослих

Освіта Рівень грамотності
Зайнятість і якість праці

Доступність зайнятості
Рівень безробіття
Примусова часткова зайнятість
Зневірені знайти роботу

Якість праці

Середня тривалість робочого часу
Час на дорогу
Щорічна оплачувана відпустка
Можливість зміни графіка роботи
Розподіл заробітку
Смертність на робочому місці
Порушення нормальних умов праці

Час і відпочинок

Використання часу
Вільний час
Використання вільного часу

Доступність товарів і послуг

Дохід
Розподіл доходу
Низький дохід
Матеріальна незабезпеченість

Багатство Розподіл багатства
Фізіологічне середовище

Житлові умови
Внутрішня житлова площа
Володіння навколишньою територією
Основні зручності

Доступність послуг Доступність певних видів послуг

Порушення в навколишньому середовищі
Вплив забрудненої атмосфери
Вплив шуму
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Продовж. табл.

Соціальна потреба Показники
Соціальна сфера

Соціальні зв’язки Рівень самогубств
Особиста безпека

Імовірність ризику
Смертельні випадки
Травми, що загрожують життю

Явна загроза Страх за особисту безпеку

Заслуговує на увагу система показників 
рівня життя японських економістів, що скла-
дається з 35 індикаторів, які описують усі 
сфери життєдіяльності людини. Для оцінки 
досягнутого рівня життя запропоновано вико-
ристовувати новий макроекономічний показ-
ник – чистий національний добробут, котрий 
включає в себе державне споживання, послу-
ги державного капіталу, послуги споживчих 
товарів тривалого користування, вільний час, 
забруднення природного середовища.

Слід зазначити, що теоретичні не були вті-
лені в життя. На практиці до показників, що 
характеризують рівень життя населення Япо-
нії, включають: показники народжуваності та 
смертності; доходи та витрати родин; індекси 
роздрібних цін; споживчі витрати родин на 
харчування, житло; заощадження; освіту [3].

Найбільш тривалими та логічно розро-
бленими є дослідження якісних показників 
рівня життя у Швеції: економічні ресурси та 
споживання, зайнятість і умови праці, освіта, 
здоров’я, доступність медичного обслугову-
вання, сімейні та соціальні зв’язки, житлові 
умови, благоустрій, культура, безпека життя і 
власності, участь у політичному та суспільно-
му житті. 

Особливою завершеністю відрізняється 
система показників рівня життя населення 
Франції, розроблена Міжнародною статистич-
ною організацією – Національним інститутом 
статистики і економічних досліджень. У ній 
виділено 4 групи показників, у кожній з яких 
більша частина показників має пряме або не-
пряме відношення до оцінки рівня життя [8]: 

• чисельність і склад населення, трудо-
вих ресурсів і умови праці – демографічні по-
казники, чисельність і структура економічно 
активного населення, показники зайнятос-
ті та безробіття, тривалості й ритму роботи,  
страйків;

• розподіл, перерозподіл і використання 
доходів – первинні доходи, доходи від влас-
ності, заробітна плата, мінімальна пенсія;

• умови життєдіяльності – показники спо-
живання (обсяги, розраховані у загальному на 
душу населення, кількість одиниць споживан-
ня), житлових умов, вільного часу та культур-
них розваг, накопичення майна;

• соціальні сторони рівня життя населен-
ня – показники освіти; охорони здоров’я; фор-
мування домашнього господарства, соціальної 
мобільності, правопорушень. 

Наведена система показників найповніше 
відображає рівень життя населення, характе-
ризуючи кількісно та якісно різні компоненти 
рівня життя.

Для чіткого уявлення співвідношення рівня 
та якості життя населення України з європей-
ськими соціальними нормативами, зокрема 
встановленими «Європейською соціальною 
хартією» 1961 р., є однією з основних складо-
вих для визначення орієнтирів соціально-еко-
номічного розвитку країни. Для порівняльного 
аналізу рівня життя громадян України з інши-
ми країнами використовуються такі показники 
соціально-економічного розвитку, які можуть 
бути формалізовані у числовому вигляді та 
придатні для порівняння, а саме: динаміка та 
чисельність населення (демографічний чин-
ник); валовий внутрішній продукт; індекс ін-
фляції; середньомісячна номінальна заробітна 
плата; індекс людського розвитку; індекс кон-
курентоспроможності; індекс свободи слова; 
індекс економічної свободи; індекс легкості 
ведення бізнесу; дотримання прав власності.

Для здійснення коректного зіставлення 
зазначених показників використовуються 
статистичні джерела Державного комітету 
статистики України, Світового банку, Міжна-
родного статистичного комітету СНД, Між-
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народного валютного фонду, Світового еконо-
мічного форуму. 

Заслуговують на увагу укрупнені класифі-
катори й угрупування показників, пропоно-
вані раніше. Наприклад, М. Бузляков виділяє 
3 групи показників: синтетичні (національний 
дохід, фонд споживання національного дохо-
ду, фонд споживання населенням матеріаль-
них благ і послуг, реальні доходи населення 
та інше); показники споживання населенням 
конкретних видів матеріальних благ і послуг, а 
також показники, що опосередковують це спо-
живання, вартісні показники, що є основними 
елементами реальних доходів населення; по-
казники забезпеченості населення дитячими 
установами, телевізійним віщанням, послуга-
ми охорони здоров’я, комунального господар-
ства тощо [5].

В. Майєр пропонує поділяти показники на 
категорії. Він вважає, що необхідно чітко роз-
різняти показники, які характеризують рівень 
життя, як такі, що визначають його висоту та 
якісний зміст, від чинників, що його зумовлю-
ють. До перших належать усі показники, що 
прямо відображають процес особистого спо-
живання матеріальних і духовних благ, до дру-
гих – рівень розвитку продуктивних сил, ха-
рактер розвитку виробничих відносин, умови 
праці, природно-кліматичні умови тощо [2].

Стратегічний курс України на побудову 
високорозвиненої, демократичної і правової 
держави, яка прагне інтегруватися у світовий 
та європейський економічний простір, перед-
бачає пріоритетність досягнення соціальних 
цілей, орієнтацію на людські цінності, що 
визначають отримання нового рівня життя 
громадян країни, запровадження різних со-
ціальних, економічних, демократичних євро-
пейських стандартів життєдіяльності людини. 

Отже, в основі державної політики підви-
щення рівня життя населення має бути виз-
нання того, що цієї мети не можна досягти 
виключно за рахунок підтримки знедолених. 
Необхідно застосовувати комплексні підходи, 
орієнтовані як на бідні, так і на відносно за-
безпечені верстви суспільства. Зусилля держа-
ви щодо підвищення рівня життя всіх верств 
населення незалежно від їх матеріального по-
ложення, мають спиратися на забезпечення 
сталого економічного зростання, всебічний 

розвиток і максимально повне використання 
трудового потенціалу країни. 

Таким чином, проведений аналіз свідчить 
про недосконалість кожної системи оцінюван-
ня рівня життя населення, хоча вони мають 
певні схожі ознаки. Усі розглянуті системи по-
казників мають переваги й недоліки, пов’язані 
або з відмінностями в методології розрахунку, 
прийнятій у різних країнах, або з трудноща-
ми обліку макроекономічних показників, че-
рез що учені зробили спроби розробити інте-
гральні показники визначення рівня розвитку 
країни або регіону. Для об’єктивної характе-
ристики рівня життя населення необхідно роз-
робити інтегральні показники, які б характе-
ризували ступінь фінансового забезпечення 
рівня життя населення. 
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